



昨天上午,南京大屠杀死难者国家公祭仪式在南京举行。拉动丝带,幕布降下,国家主席习近平与85岁的南京大屠杀幸存者代表夏淑琴、大屠杀遗属13岁的阮泽宇共同为“国家公祭鼎”揭幕。为什么使用鼎来纪念首个国家公祭日?国家公祭鼎的规模与形制如何?由谁设计制造?鼎上铭文是何内容?“国家公祭鼎”成为大家关心的话题,现代快报记者为你揭开大鼎的神秘面纱。

现代快报记者 黄艳 金凤 胡玉梅 综合新华社

国家公祭鼎由南艺设计,金陵古艺术青铜研究所铸造 设计稿至少改了十几个版本 浇铸最难的地方是铭文

一张图了解国家公祭鼎



“国家公祭鼎”以东周时期用来祭祀的礼器、最大的圆鼎“楚大鼎”为原型,按等比例放大铸造。高1650mm,鼎上外口径1266mm,底座铭刻有“国家公祭鼎”五个篆体鎏金大字。铜质的鼎身和铜质的底座重2014公斤,石质的底座重1213公斤,象征2014年12月13日,举行首次国家公祭。

纹饰和寓意

鼎上颈部和两耳侧面纹饰以绿色植物的枝叶为图案元素,象征着绿色和平、生命重生。铜质底座部分铸有南京城墙图案,象征首次国家公祭在古城南京举办。鼎颈部纹饰为传统雷纹,鼎足上端采用扉角纹,足下端为象腿足形,象征中华民族在历史记忆中觉醒,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力。

意义

一是国家重器体现国家礼仪。以鼎纪念这一具有历史意义的事件,有助于突出祭祀主题,体现国家礼仪,营造庄重氛围。

二是铸鼎记事纪念国家公祭。符合传统礼制,更能表达公祭活动铭记历史、警示未来的现实意义。

三是铸鼎铭史强化历史记忆。古之以鼎记事,今之铸鼎铭史,设置国家公祭鼎并永久陈列于侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆内,无论对历史记事,还是凝固社会记忆,都将起到积极作用。

铭文

泱泱华夏,赫赫文明。仁风远播,大化周行。
洎及近代^①,祸孽横流。九原板荡,百骸陆沉。
侵华日寇,毁吾南京。劫掠焚掠,屠戮苍生。
卅万亡灵,饮恨江城。日月惨淡,寰宇震惊。
吾行暴虐,旷世未闻。同胞何辜,国难正殷。
哀兵奋起,金戈鼍鼓^②。兄弟同心,共御外侮。
捐躯洒血,浩气干云。尽扫狼烟,重振乾坤。
乙酉既往,家国维新。昭昭前事,惕惕后人。
国行公祭,法立再章。铸兹宝鼎,祀我国殇。
永矢弗谖^③,祈愿和平。中华圆梦,民族复兴。

^①洎(jì)及近代:意指到了近代。洎:到。

^②金戈鼍鼓(tuó):意指金色的戈鼍皮的鼓。鼍:扬子鳄。

^③永矢弗谖(xuān):语出《诗经·卫风·考槃》,意指永不忘記。矢:发誓。谖:忘记。

铭文由中宣部、江苏省委宣传部、南京市委宣传部组织古文研究专家撰写,经中央办公厅修改,报中央领导审定。



习近平与夏淑琴、阮泽宇为国家公祭鼎揭幕 央视截图

南京艺术学院设计

揭幕人

夏淑琴

历史选择的“见证人”

“活了80多岁,还从来没有像今天这么激动过。”85岁的南京大屠杀幸存者夏淑琴说,“能与总书记一起揭幕公祭鼎,能亲眼看到国家举行公祭仪式,我真的非常激动。”

在77年前的那场惨剧中,8岁的夏淑琴失去了7位亲人。美国牧师约翰·马吉用摄影机记录下了日军疯狂屠城的情景。片中,马吉也拍下了南京大屠杀幸存者李秀英、夏淑琴等人当年的镜头,使她们成为不容置疑的历史见证人。

从1994年赴日证言到后来与日本右翼打官司,一辈子都很坚强的夏淑琴,在昨天的公祭仪式上却难抑自己的情绪,“想到要参加公祭仪式,昨晚就一直睡不着。”

金陵古艺术青铜研究所铸造

为浇铸国家公祭鼎,做了4套模具

“揭鼎的时候,我在车上听广播。幕布顺利落下的时候,我悬着的心才终于放下。”金陵古艺术青铜研究所所长王丰陵团队是“国家公祭鼎”的铸造者,王丰陵告诉记者,为了浇铸这个鼎他整整4天4夜没合眼。

“浇铸这个鼎,我们采用了泥范铸造工艺,先后做了4套模子。”王丰陵坦言,尽管铸鼎是他的老行当,这次接到任务,心里还是挺紧张的。“我自己心里也没底,时间太紧张了。一般铸造一尊大鼎最起码需要两个月,但这次,真正铸造的时间只有1个月左右,中间还有修改。”

王丰陵介绍,“国家公祭鼎”的最大难度在于铭文。“每个字都是

让更多的人知道南京大屠杀的史实。”设计团队的成员徐曼培说,为了更具象征意义,一开始,设计团队还曾想将鼎口设计为1213毫米,但后来因为鼎身比例不协调,最终放弃。意义非凡的国家公祭鼎铭文,用什么字体向世人传达那段惨痛的历史也很有讲究。“最初采用的文字是小篆,但小篆是中国的古典汉字,识别性不是很好,大家可能会看不懂,所以来改用魏碑。”

“国家公祭鼎”正面的铭文有160个字。为了美观,团队设计人员在电脑上将这160个字均匀分布,最终确定每列8字,共计20行的版式。此外,“国家公祭鼎”身后,还有用楷书刻成的铸鼎记事。

阮泽宇

铭记历史的孩子

在公祭仪式上,戴着红领巾的阮泽宇向习近平总书记敬队礼。“然后我说了一句:爷爷好!”阮泽宇说,习爷爷不仅和他握了手,还亲切地拍拍他的胳膊。

2001年12月19日出生的阮泽宇,是南京市第十三中学红山分校初一学生,他是南京大屠杀死难者阮家田的第五代孙,南京大屠杀幸存者阮定东侄孙。

阮泽宇从记事起,就常听家人说起那段惨痛历史。从小知道这段历史的阮泽宇,非常懂事,很珍惜现在的生活。据阮泽宇的爸爸阮明兵透露,一开始给鼎揭幕的代表有好几位候选人,是仪式前几天才定下阮泽宇。“之前没有确定时,他也排练得特别认真。”